
西南交通大学文件
西交校资实〔2017〕7号


西南交通大学关于举办第九届大学生课外
科技创新实验竞赛的通知
教高函[2016]4号

校内各单位：

为充分利用实验室资源,促进实验教学与理论教学深度融合，推动实验教学模式改革,进一步激发我校大学生课外科技创新实验活动的热情，培养学生的创新精神和实践动手能力，学校定于2017年3月至10月举办第九届大学生课外科技创新实验竞赛。现将有关事项通知如下：

　　一、竞赛主题
实验+创想 创意 创新 创造　

二、竞赛目的与任务
举办大学生课外科技创新实验竞赛是深化实验教学改革的重要抓手，旨在促进和深化实验教学在高校人才培养中的作用，培养学生的创新精神，提高学生的实践动手能力、调查研究及科研水平，发现和培养一批有潜力、有作为、能创新的优秀学生。

　　三、组织机构 
　　竞赛由各学院（中心）、资产与实验室管理处、教务处、学生处、校团委、人事处、研究生院、科研技术发展研究院、对外合作与联络处共同举办。

　　竞赛设立组委会，负责竞赛的组织实施。组委会主任由西南交通大学分管实验室工作的校领导担任；副主任由资产与实验室管理处、教务处、学生处主要负责人担任；委员由各组织参赛学院的相关领导担任。

　　竞赛设立专家委员会。主任、副主任由西南交通大学实验室工作委员会推荐产生，成员由校内校外专家组成，负责本届赛事的相关评审与指导。

　　各学院、中心（所）应成立专门的竞赛组织团队，负责本单位的竞赛题目、实施方案、参赛动员、初赛和复赛，以及决赛项目的推荐等工作。

　　四、竞赛内容及安排
1、竞赛内容

竞赛以“实验+创想 创意 创新 创造”为主题，将移动互联网、云计算、大数据、物联网等新一代信息技术与经济社会各领域紧密结合，各学院结合学科特点拟定竞赛题目及实施方案。学生参赛最终成果应为体现新思维、新思想的实物创作（含模型）、软件设计和社会实践调研报告等作品。

竞赛内容主要包括但不限于以下方面： 

　　（1） 设计制造“实验+ ”，包括智能硬件、先进制造、新材料等产品制作；

（2）工程建设“实验+ ”,包括土木工程、机械工程、材料工程、生物工程等学科的技术创新；

（3）交通组织“实验+ ”，包括高效物流、智能交通等；

　　（4）信息技术“实验+ ”，包括大数据、云计算、人工智能、VR/AR、

APP、社交网络、媒体门户等；

（5）人文艺术“实验+ ”，包括消费生活、特色手工艺制品、文旅产品、微电影等；

（6）社会科学“实验+ ”，包含哲学、经济、社会、法律、教育等专业实践研究报告、高水平论文等；

2、参赛对象及要求

　 （1）凡我校在籍全日制本科生、硕士研究生和博士研究生均可参加，学院、专业和年级不限。 

（2）学生以小组形式自由组队报名参赛（鼓励学生跨学院、跨学科组队），每组学生2-5人，每人限报1项。每个项目有1名指导教师。 

（3）竞赛所涉及的发明创造、专利技术、资源等必须拥有清晰合法的知识产权或物权，不得侵犯他人知识产权；抄袭、盗用、提供虚假材料或违反相关法律法规的，一经发现立即取消参赛资格并依法追究相关责任。

(4) 在赛前准备、培训和正式比赛过程中，学院（中心）要做好对学生的安全教育，严格遵循实验室的各项安全操作规程，保证实验室和参赛学生的安全。

　3、赛程安排

（1）各学院专题竞赛启动报名阶段。4月10日前，学院根据本次实验竞赛的主题，确定实验竞赛题目及实施方案，并汇总至资产与实验室管理处实验教学科。

（2）各学院专题竞赛启动报名阶段。5月5日前，参赛团队可通过学校或学院公布的网站进行报名。

（3）各学院专题竞赛初赛与复赛阶段。5月-9月，由学院进行组织竞赛的初赛、复赛工作，并推选参与校级决赛的项目。

（4）全校决赛阶段。9月-10月，凡进入决赛的项目，需提供作品及3-5分钟的视频展示，并参加答辩。

（5）全校表彰及作品展示阶段。具体时间另行通知。

五、竞赛奖励与支持

1、竞赛对参赛学生队设金奖、银奖、铜奖，颁发获奖证书及奖金。经学院推荐，凡进入全校决赛的切题作品至少可获铜奖。根据初赛、复赛具体情况，经组委会讨论后，确定参赛组织单位可推荐决赛的项目数。

2、竞赛设优秀导师奖（包括校内外导师）。用以表彰竞赛中涌现出的一批为人师表，耐心指导，无私奉献的校内外的优秀导师。

3、竞赛对学院设优秀组织奖，用以表彰组织效果好、学生参与度高、竞赛成果丰富、与相关企业开展多元化合作的学院。

4、所有完成作品并进入学院复赛的学生，可根据《西南交通大学创新实践学分认定与管理办法》，比照“个性化实验项目”等级申请创新学分。

5、学院可参照毕业设计工作量的计算方式，认定竞赛导师的工作量。

六、联系方式

  联系电话：028-66366324  联系人：宋世军，牟茁。

                         西南交通大学

                        2017年3月24日

  西南交通大学校长办公室       2017年3月24日印发
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